

季老离世十年，临清各界缅怀

纪念季羡林先生逝世十周年扫墓追思会在临清举行



临清市举行纪念季羡林先生逝世十周年扫墓追思会。

7月11日是国学大师季羡林逝世满十周年的日子，10日上午，临清市纪念季羡林先生逝世十周年扫墓追思会在季羡林先生憩园举行。中共临清市委、市政府相关领导，季羡林先生亲友，与会专家学者及媒体代表等参加活动。

临清市委领导、季羡林先生亲友敬献花篮，与会人员参观了季羡林故居。

季羡林憩园位于临清市康庄镇大官庄村，占地2940.84平

方米，大门上的“季羡林憩园”以及“集群贤大成学贯中外，承历代师表德合古今”的对联均由著名书法家欧阳中石先生题写。

2010年4月5日，季老和夫人骨灰从季羡林故居来到季羡林憩园。当天，季羡林先生及夫人骨灰安葬暨故居纪念馆对外开放仪式举行，季羡林先生及夫人骨灰安葬在季羡林憩园内。

季羡林憩园由三个区域构成，包括荷塘区、广场区、微地

形绿化区，大门内两侧便是两个荷花池塘。“季先生一生非常喜欢荷花，被人们称为‘季荷’。”荷塘边上，专门种上了季老喜爱的海棠和玉兰，这两种花，季老都曾写过文章进行赞美。

微地形绿化区保留原有的梧桐树，并种植了十多种植被。季老墓碑前的广场上，塑有季羡林先生的汉白玉像，广场两侧设有碑林，镌刻领导和贵宾们的题词。

先生》即活动中的一部分。

本书从家乡人忆季羡林先生、季羡林先生笔下的家乡和季羡林先生与家乡活动三个方面，收集整理了较为丰富的资料，内容详实，很多资料弥足珍贵，展现了先生与家乡之间的浓厚深情。

中共临清市委书记何宪卓表示，此书的出版发行，对于继承先生遗志、弘扬先生精神、光大先生品格，激发全市人民打造“一城三区”、建设“富美临清”的热情，具有重要的促进作用。

聆听过其教诲。先生辞世后，家乡筹建了季羡林先生纪念馆、憩园，修复了季羡林故居。季羡林先生已成为临清的一张文化名片，永远是家乡的骄傲和荣耀。

“高山仰止，景行行止。”2019年适逢季老逝世10周年和诞辰108周年，临清市决定开展系列纪念活动，深切缅怀季羡林先生，弘扬先生热爱祖国、热爱人民、热爱家乡的崇高精神和高尚品格。出版《高山景行——家乡人记忆中的季羡林

◇ 追忆季羡林先生

做先生那样的学者是自己的志愿

2019年7月11日是著名学者季羡林先生逝世10周年纪念日。10日，临清市委、市政府联合聊城大学季羡林学院，开展系列纪念活动，包括举办运河名城大讲堂季羡林事迹讲座，召开纪念季羡林先生逝世10周年追思会、座谈会，编辑《高山景行——家乡人记忆中的季羡林先生》文集等。

座谈会上，中国社会科学院文学研究所研究员张梦阳回忆了家人与季羡林先生的过往：我父亲和季羡林先生是

山东临清同乡，都是依靠山东省和清平县的奖学金上的大学。“从小父亲就不断跟我讲述季先生刻苦学习、成绩超拔的故事，激励我以他为榜样发愤读书。”

张梦阳说，季羡林先生树立的榜样精神在自己心中留下了极为深刻的印象，做季伯父那样的人、那样的学者，成为自己的志愿。

同时，季羡林先生对家乡及人民的深厚情感也令张梦阳记忆犹新。

季老为家乡古迹题写多个书名

7月10日，在纪念季羡林先生逝世十周年座谈会上，临清市博物馆副研究员马鲁奎谈起了季老对家乡的关注。

马鲁奎回忆其与季老见面有二三十次，几乎每次都带着问题去见季老，每次见面季老都会问

季清与爷爷的故事会整理成册

7月10日，在纪念季羡林先生逝世十周年座谈会上，季羡林先生孙女季清出席并回忆了与季老的故事。

季清说，今天看了爷爷的故居，布局、讲解都很好。尤其是爷爷坐着摇椅抱猫的图片

印象很深，因为我从小就看他在这里写作、读书。

“爷爷是我的爷爷，但也是公众人物，今天临清举行追思会、座谈会，我很感动。”季清表示，从小和爷爷、与临清有很多故事，后期会慢慢整理成册。

手写111字真切情感缅怀先生

“他属于过去式，他属于现在式，他属于未来式，我预言，他的形象在未来还会被放大。”在10日召开的纪念季羡林先生逝世十周年座谈会上，季羡林国际文化研究院院长、中国散文家协会副会长，人民日报高级记者卞毓方在座谈会上即兴写下111字的真切情感。

卞毓方表示，从文化来

讲，季羡林先生并没有和我们生活在同一时间，他属于现在，更多的是属于未来，从思想层次来说，季羡林先生并没有和我们生活在同一频道，我们只能遥望他的背影，高山仰止，景行行止。

座谈会上，卞毓方还分享了他与季羡林先生的诸多过往和人生感悟。

聊大设季羡林学院，传承其治学态度

“季羡林先生在北京大学执教六十多年，取得巨大成就，主要得益于他的治学态度和学术精神。”在10日召开的纪念季羡林先生逝世十周年座谈会上，聊城大学季羡林学院院长王学臣说道。季羡林先生的学术方向明确，具有执着的学术信念，并且坚持学术创新，以填补学术空白攻克学术难点为己任，凡写论文必须有学术新意，或提出新见解，或提供新材料，以重复前人劳动为学术研究大忌。同时，季羡林先生重视考证，追求做学问的彻底性，持之以恒，毕生勤奋。

季羡林先生认为搞人文社会科学研究必须积累极其丰富的资料，并加以细致的分析和研究，这就会遇到层出不穷和意想不到的困难，一定要坚韧不拔，百折不回，绝不容许有任何侥幸求成的想法，也不容许徘徊犹豫，这样才能得到最后成功。

据了解，为了纪念季羡林先生，传承和弘扬季羡林先生高尚品格、治学态度及学术精神，聊城大学于2013年筹建以培养本科拔尖创新人才为目标的荣誉学院——季羡林学院。2014年举行揭牌仪式并开始选拔招生，聘请当代书法界泰斗欧阳中石先生，著名作家卞毓方先生出任学院名誉院长，季承先生担任学院顾问。

从2014年到2018年，已毕业三届学生74人，全部授予季羡林学院荣誉证书。2019年，学院进行教学改革，扩大选拔范围和规模，9月初将选拔文、理、工三个班120人进入季羡林学院进行重点培养，达到培养要求者授予荣誉学士学位证书。每届新生选拔进校首先进行入学教育，带领学生到季羡林纪念馆缅怀与追思季羡林先生，用季羡林先生高尚品格、治学态度和学术精神，激励学生发奋学习。

聊城市中医院 冬病夏治效果好



贴敷时间：

初伏贴：阳历7月12日、13日、14日 农历6月10日、11日、12日
中伏贴：阳历7月22日、23日、24日 农历6月20日、21日、22日
中伏贴：阳历8月01日、02日、03日 农历7月01日、02日、03日
末伏贴：阳历8月11日、12日、13日 农历7月11日、12日、13日

三伏贴的适应症：

- 呼吸系统疾病：慢性支气管炎、支气管哮喘、体虚感冒、肺气肿、肺心病、慢性咳嗽、扁桃体炎；
- 耳鼻喉科疾病：过敏性鼻炎、鼻窦炎等；
- 小儿科疾病：体虚感冒、支气管炎、小儿哮喘、反复咳嗽、腹泻、胃痛、消化不良等；
- 消化系统疾病：胃炎、胃下垂、胃溃疡、胃痛、消化不良等；
- 妇产科疾病：月经不调、痛经、慢性盆腔炎、附件炎、宫颈炎、宫颈糜烂、输卵管堵塞、产后身痛等；
- 骨科疾病：颈肩痛、腰腿痛、关节痛、骨质增生、风湿性关节炎等疾病(尤其是怕冷或遇寒加重者疗效突出)；
- 周围血管病科疾病：预防静脉曲张、治疗早期静脉曲张；
- 神经心理疾病：头痛、失眠、亚健康等；
- 免疫功能低下者、痰湿体质者适合治疗。

贴敷地点：市中医医院 市手足外科医院 聊城公园 联系电话：8341346 8341340 8438218

本版编辑：李璇 组版：郑文
今日本报B叠4版